
Encuesta sobre el impacto religioso en la 
Sociedad laica Salmantina (II) * 

CUADRO NUM. 15 

Apartado: <<Ostentación» 

Cuestión: dLe sustsrís 11evsr alhajadas las manosr 

Número de consultantes: 210 

RES PU ESTAS 

No ................................... . 
Sí ..................................... . 
El anillo de boda ....................... . 
Sin exageración, con discreción es agra-

dable ................................. . 
Indiferente , . . . . . . . . . . . . . . . ........... . 
Un solitario. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . 
No lo considero elegante. . . . . . · ......... . 
En algunas ocasiones es oportuno ....... . 
Es propio de mujeres . . . . . . . ........... . 
Un anillo en cada mano es agradable.· .. . 
No me satisface ni seduce .... · . , · · .. · · 
Sí, da carácter y distinción ...... · . · . · · · · . · 
No me gusta ni la posesión de alhajas· .. · 

(*) Las conciuslones de esta éncues\a aparecerán próximamente, 

Porcentajes 

57'1 
7'1 
7'1 

5'7 
4'2 
4'2 
2·~ 
2'8 
2'8 
1'4 
1'4 
1'4 
1'4 
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CUADRO NUM. 16 

Apartado: «Ostentación» 

Cuestión: ¿Le gustaría que sus familiares próximos vistieran 
con elegancia y superioridad? 

Número total de respuestas: 240 

RESPUESTAS 

SL ..................................... . 
Con gusto y distinción, sí, , ...... · .. 
Sin exageración, sí ...... , ....... , ... ·.,·· 
Con superioridad, no ... · .. · .. · ... · · · · · · · · 
Que vistan según su posición .. , . , , .. · ... · 
Indiferente ........ , , , . , ... · · . , · , , , , , , · · 
No •....... ······························ 
Sí, por que adquieren notoriedad.,,· · . ·, · 

Porcentajes 

30 
22'5 
17'5 
12'5 
5 
5 
5 
2'5 
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CUADRO NUM. 17 

Apartado: «Ostentación» 

Cuestión: De tener cocbe, l.cJ.ué marca le aaradaría? 

Número total de respuestas: 186 

MARCA DE COCHE 

«Mercedes» ................... , , . · .. , ... . 
«Cadillac». . ........................... . 
«Rolls-Royce».. . . . . . . . . . . . ...... . 
«Alfa Romeo» •......................... 
«Citroen» ............................... . 
<Pegaso)> .............................. . 
«Austin» ............................... . 
«Renault» .............................. . 
«Buick» ............. , . . . . . . ........... . 
«Coche popular alemán». , .............. . 
«Bentley» ............... · .............. . 
«Fíat» .................................. . 
«O limpia>.. . . . . . . . . . . . . . . .. , .......... . 
«Lincoln• ............................. . 
«Crysler» •............................... 
«Ford» ........... , ..................... . 
Cualquier marca ... · .................... . 
No entiendo de coches ............ . 
Que no sea lujoso ...................... . 

Porcentajes 

27'4 
9'6 
9'6 
6'4 
6'4 
6'4 
3'2 
3'2 
1'6 
1'6 
l '6 
1'6 
1'6 
1'6 
1'6 
1'6 
6'4 
4'8 
3'2 
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CUADRO NUM. 18 

Apartado: «Ostentación». 

Cuestión: ele gu.,ta alguna revista de saciedad? 

Número total de consultantes: 186 

RESPUESTAS 

Ninguna .... , ..... , ............. , ..... . 
Todas ................................. . 
Calificación de cursis ... , . . . . . . . . . .. · .. · 
«Luna y Sol» .......... , . . . . . . . . . . . ... . 
Calificación de inmorales .... , ... · · .. - , . 
Escasamente ........................... . 
Calificación de femeninas ....... · .. ·, · .. . 
Generalmente son muy malas- .......... . 
No conozco ninguna .............. · . , .. . 

Porcentajes 

66'1 
19'3 
3'2 
3'2 
1 '6 
1'6 
l '6 
1'6 
1'6 
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CUADRO NUM. 19 

Apartado: « Ostentación» 

Cuestión: ¿E,jtá suscrito a. alguna. revista? 

Número total de respuestas: 174 

RESPUESTAS 

A ninguna, ... · ... , . . . . . . . . ........... . 
Sí (sin especificar) .. · . . . . . . . . . . . . . . ..... . 
Suscritos a revistas de carácter profesional 

o técnico ......... , . . . . . . . . . . 
Suscritos a revistas religiosas ............ . 
«Selecciones» . . . . .... · . , .. · .. · · ..... . 
«Ecclesia)). . . . . ........................ . 
Suscritos a revfotas de carácter literario, fi-

losófico, etc .. · .... · ...... · · · · , · .... · .. . 
«Mundiah> . . . . . . . . . . . . . . . . . .......... . 
«Codorniz» ...... · , . · . · . · ... · . . . . . . .... . 
«Mundo)>,... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
«El Mensajern del Corazón de Jesús)>-
No tengo tiempo para leer revistas ....... . 
No lo estimo práctico ......... , ......... . 

Porcentajes 

53'4 
8'6 

10'3 
5'1 
5'1 
3'4 

3'4 
1'7 
1'7 
1'7 
1'7 
1 '7 
1'7 

JUl 
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CUADRO NUM. 20 

Apartado: «Ostentación». 

Cuestión: ¿Qué opina de las limosnas callejeras? 

Número total de respuestas: 204 

RESPUESTAS 

Debe suprimirse ....... , . . , . , ... , ...... . 
Debe darse mientras exista hambre y a con­

secuencia del ejercicio de la caridad cris-
tiana ................................. . 

Fomenta e] mal .. , , .......... , . , ....... . 
Es una manifestación de incultura ....... . 
Es una molestia ........................ . 
Debe darse a inválidos o impedidos. - .... . 
Debe darse de una manera disimulada ... . 
Degrada al que la recibe .. , .............. . 
Propio de hipócritas .................... . 
No se debe dar porque para eso están los 

Secretariados de Caridad. . . . . ........ . 
Es verter dinero en saco roto .. , . . . . . . . . . 
No se puede evitar la compasión espon-

tánea .... , ...... , ...... , . · · · · - , · · ·. ·, 
Constituye una especie de atraco urbano .. 
No debe darse a Jos niños .......... , ... , 
Las Entidades públicas deben ejercerla ... . 
Es una vergüenza nacional.., ..... - ... , , . 
Es el grito de una sociedad moribunda, .. , 
No opinan ..... ·., .... ·,.,.,. ·,.,, ·. · ·, 

Porcentajes 

32'3 

20'5 
7'3 
5'8 
5'8 
4'4 
2'9 
2'9 
2'9 

2'9 
1'4 

1'4 
1 '4 
1'4 
1'4 
l '4 
1'4 
1'4 
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CUADRO NUM. 21 

Apartado: «Ostentación .. 

Cuestión: dQué opina de las propinas? 

Número total de respuestas: 168 

RESPUESTAS 

Son necesarias como forma de agradeci-
miento .......... ,, ................... . 

Se deben suprimir.. . . . . . . . ............. . 
Es humillante para quien las recibe ...... . 
Debe desaparecer la obligatoriedad con que 

hoy es exigida ........................ . 
Es un mal de la alta sociedad ............ . 
Es un mal necesario porque aviva el inte-

rés del que sirve.. . . . . . . . . . . . . . . . .... . 
Es denigrante para quien la da .. , . . ..... . 
Es estúpida ............................. . 
Es un signo de buena educación ......... . 
Es una costumbre española .............. . 
Es la viña de los empleados.. . . ......... . 
Es un mal de nuestro tiempo ............ . 
Induce a la corrupción ................... . 
Deben darse únicamente por servicios es-

pontáneos no remunerados ........... · 
Constituye una inmoralidad ... . 
Está bien, cuando no es excesiva ......... . 
Necesarias si se tiene en cuenta el poco 

sueldo que reciben. · . . . ... · . · · · .. · .. · · 

Porcentajes 

21 '4 
14'3 
10'7 

8'9 
8'9 

7'1 
3'5 
3'5 
3'5 
3'5 
3'5 
1'8 
1'8 

1'8 
1'8 
1'8 

1'8 
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CUADRO NUM. 22 

Apartado: «Ostentación». 

Cuestión: ¿Qué opina de las nota.s de sociedad? 

Número total de respuestas: 186 

RESPUESTAS 

Deseos de figurar ................... , ... . 
Ridículas, molestas y fastidiosas ..... . 
Una cursilería. . . . . . . . . . . . . . ........ . 
No responden a esta pregunta. . . . . . . . .. 
Indican vaciedad ........................ . 
Un negocio periodístico ................. . 
.Están bien·... . . . . . . ....... . 
Propio de pedantes.. . . ...... . 
Son necesarias. . . . . . . . . . . . . . . . . . ....... . 
¿Por qué aparecen nada más que los ricos?. 
Un medio de hacer que los demás tengan 

noticias de alguien .................... . 
Gacetilla de beatos ..................... . 
No se debían poner en los periódicos .. 
Son del agrado de las madres ............ . 
«Fuente inagotable del cotilleo ciudadano», 
No cesarán hasta que el mundo no termine, 
Están mal ............................. . 
Indican mal gusto . . ..........• 
Son absurdas .. , ...................... . 
Son una información ................. . 
Son interesantes ... · . · , . , ..... · ..... · · · · 
Son falsas ...... , , · .. ,, .. , ·, ·. · · · · 

Porcentajes 

24'2 
11'3 
9'6 
9'6 
4'8 
4'8 
4'8 
3'2 
3'2 
3'2 

3'2 
l '6 
1'6 
1'6 
1'6 
1'6 
1 '6 
l '6 
1'6 
1'6 
1'6 
1'6 
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CUADRO NUM. 23 

Apartado: «Presuntas estímulo a respue&tas piadosas», 

Cuestión: ¿Está Ud. enfermo? 

Número de consultantes: 186 

RESPUESTAS 

No .................................... . 
Sí............. . ................... . 
No creo .............. ,., .............. . 
No, gracias a Dios ............ ,,., ...... . 

CUADRO NUM. 24 

Porcentajes 

75'8 
13'2 
6'4 

14'5 

Apartado: «Presuntas estímulo a respuestas píddosas». 

Cuestión: ¿Piensa llesar a viejo'P 

Número total de respuestas: 186 

RESPUESTAS 

Sí............ . ............ . 
No .................................... . 
Hasta que Dios quiera .................. . 
Creo que sí ........................... . 
«Esperaré» . . . . . . , ..................... . 
No me preocupa ........................ . 
No contestan. . . . . . . . . . . . . . . . . . . ....... . 
No comprenden el sentido de esta pregunta. 
Sí, con la ayuda de Dios •............ 
No me gustaría.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ... 

Porcentajes 

40'3 
14'5 
12'9 
8 
4'8 
4'8 
4'8 
3'2 
3'2 
3'2 
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CUADRO NUM. 25 

Apartado: «Preguntas estímulo a respuestas piadosas». 

Cuestión: dTiene Ud. mucb.os b.ijosr 

Número total de consultantes: 186 

RESPUESTAS 

a) Respuestas generales: 

Ninguno, ....... , .. · ............ ,,., ... . 
Los que Dios quiera darme, .. , .. , , , , .... , 
Me gustaría tener muchos· .. ·,,,·,,·,,.,. 
Sí, bastantes ..... ,.,,, , , , ·,, ·,,,, ·,,., ·. 
Pocos,,., ........ · ... , . , , . , . · ·,., .. , ·. · 

b) Respuestas concretas: 

Cuatro ................ , , ..... , , ..... , . 
Tres .... , ... ·· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 
Dos ..... ,·,······················· · · · · 
No pienso casarme.· , , , .. , , . , , · , . , , , , , · , . 

Porcentajes 

48'3 
11·2 
8 
8 
6'4 

6'4 
4'8 
4'8 
1'6 


